

# 四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



“四川科协”微信公众号  
“四川科技報”微信公众号

2020年2月14日  
星期五  
农历庚子年正月廿一  
总第3079期

一场见不上面的“邂逅”

——记四川援鄂医务工作者徐珊玲、白浪

02

彭山区：搭建水果销售“无接触”渠道

03

正确使用酒精和84消毒液

04

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版

## 我省扶贫干部积极开展农村防疫工作 “战疫”“战贫”两不误

2月4日，成都市光明巷9号，省扶贫开发局会议室里，21个市州扶贫开发局局长参加的视频会议正在举行。

2月6日上午10时，广元市旺苍县扶贫开发局副局长向欣准时登录微信，参加视频会议，与住建、水利、交通等行业部门负责人一起商讨制定旺苍县2020年扶贫专项方案。

不同的时间，相同的方式，指向一个目标。防控新型冠状病毒肺炎疫情，扶贫开发需要创新工作方式，做到防控和攻坚两不误，“战贫”“战疫”两手硬。

### 战疫 宣讲防疫知识 帮扶干部上一线

39630步！赵霜给记者展示截图。“都是宣传疫情防控知识时走出来。”这位宜宾市高县来复镇通书村的第一书记告诉记者，她从正月初二开始驻村开展疫情防控，“几乎每天

都上3万步。”

虽然目前高县还没有感染病例，但防控压力一点不小。通书村外出务工人员共有121人，大部分从浙江和广东回来，23人途经湖北。“奉劝在家多睡觉，不用花钱买口罩；一旦感染惹全家，再多金钱无福花。”每天，赵霜拖着流动音箱在村里巡逻，播放自己编写的疫情防控顺口溜。

在四川，像赵霜这样奋战在疫情防控一线的帮扶干部有很多，他们的工作经验和文化知识在疫情防控中发挥了作用。

泸州市泸县福集镇团仓村第一书记何莉主动放弃手术治疗，春节期间选择回村蹲守，对170个从湖北省回村人员逐一核实；自贡市富顺县兜山镇天府村第一书记邹尼玛，大年三十带着自费购买的口罩、酒精、肥皂等物资进村，迅速拉起一支防控党员先锋队，在重点场所设置第一书记宣传点。

省扶贫开发局负责人介绍，各级扶贫干部积极投身疫情防控，会同基

层干部开展疫情监测、排查、预警、防控等工作，加强宣传引导，帮助农民群众掌握科学防控方法，稳定了情绪，增强了信心。

### 战贫 不出门不聚会 趁机研究重点工作

“暂时不入户开展帮扶，但手头工作一点不能耽误。”开年伊始，广元市旺苍县木门镇三合村第一书记何明贵就感到时间紧迫。4社、5社之间的道路要打通，3社有几户建档立卡贫困户的入户路需要修建。项目都申报到乡镇，只待疫情结束就可以施工。

凉山州今年计划7个县摘帽，300个贫困村退出。啃下最后一块“硬骨头”，凉山州更是等不得、慢不得。

美姑县牛牛坝乡乡长许斌介绍，该乡易地扶贫搬迁聚居点还有一些附属工程，部分楼内外抹灰工程尚未完工。为让贫困老乡尽早搬迁入住，近日，施工现场陆续迎来复工工人。

## 发挥优势 为打赢疫情防控阻击战 贡献力量

复工前对工人宿舍进行了全面消毒，严格落实测量体温、佩戴口罩等防疫措施。

凉山州扶贫开发局局长王永贵透露，36名州级领导分成7个督战队，分别督战7个今年计划摘帽县，2月2日起陆续到县开展工作。

我省大部分已脱贫地区，住房、道路、饮水等工程项目已经结束。省扶贫开发局负责人强调，全省脱贫攻坚系统要抓住“不出门、不聚会”的时机，研究今年重点工作具体方案和方法步骤，同时深入思考如何解决疫情防控影响贫困劳动力外出务工等具体问题，做到“磨刀不误砍柴工”。

各地已有行动。广元开设疫情防控公益性岗位，让贫困老乡在家门口就能增收；乐山通过网络发布1.6万个就业岗位，既弥补了外来工人不足缺口，又解决了本地群众包括贫困群众就近就地务工就业问题；在积极开展就近就地务工的同时，攀枝花针对贫困群众务工意愿，专车、专点派送务工。

（侯冲）

会反响良好。

三是持续开展心理疏导服务。省心理与行为科学学会提供“心理防疫自评”公益服务，通过测评提出针对性建议，帮助群众进行心理疏导，减少负面情绪。省西部精神医学协会发布《疫情是一场生命教育之：hold住不容易》，阐述在疫情应激下个体认知的变化，鼓励群众建立积极心态战胜自我。

四是积极开展战疫典型宣传。省耳鼻喉科医学会编写《筑牢抗疫防线，守护美好家园——绵阳耳鼻喉医院抗疫记实》《专科联盟医院——成都市新都区人民医院抗疫记实》等典型事迹，宣传战疫一线医务科技工作者的感人事迹。省国际医学交流促进会编写《援鄂手记Day1——川大华西医院第三批援助武汉医疗队护士日记》，介绍援助武汉医疗队工作队员的故事，引导社会公众进一步关心关爱一线医务工作者。

与此同时，四川省科协所属社会组织会员和会员单位各显风采，用科技筑起防疫抗炎的铜墙铁壁。省电工技术学会会员单位尚纬股份公司向安徽无为捐赠1800件医用级防护服和500公斤消毒原液，捐赠150万元支持武汉疫情防控，捐赠50万元支持乐山疫情防控。省机械工程学会会员单位瀚辰光翼完成高通量新冠病毒核酸检测仪器研发，用于潜在感染者大规模筛查。东方电气集团向武汉捐赠2000万元，助力打赢疫情防控阻击战。省电子学会单位会员成都宏明电子股份有限公司组建生产技术队伍支援天津医疗厂家热敏电阻，保障企业生产秩序不间断。成都三零凯天通信实业有限公司利用“视频超分增强技术”，协助公安机关进行系统比对查找接触人员，满足重大紧急卫生医疗事件发生时对目标人员进行快速检索、比对需要。

二是推出“战疫—专家说”在线节目。2月11日，省医促会联合健康中国TV、四川观察推出“战疫—专家说”系列直播节目，首期邀请到四川大学华西医院放射科暨影像中心主任、医促会影像学专委会主委宋彬教授，分享“影像学检查在抗击新型冠状病毒肺炎战疫的价值”，解密了影像学在新冠肺炎战疫中发挥的关键作用，为医疗领域从业者及广大民众讲解疫情相关知识。四川省科协、四川省口腔医学会、四川广播电视台联合录制了新型冠状病毒肺炎“口腔防控科普”访谈节目，邀请四川大学华西口腔医院周学东、邹静、吴红崑三位教授就新型冠状病毒肺炎疫情期间如何加强口腔健康进行科普讲解，节目播出后社

（杨博 本报记者 廖梅）

本版责编：廖梅 美编：乌梅



图片新闻

一年之季在于春。为不误农时，确保粮增产钱增收，广安华蓥市禄市镇小驴山生态园村民在搞好防疫、保证安全健康的前提下，奔忙田间地头开始修枝除草、整理农田。图为2月10日，村民在生态园为梅花修除残枝。

（邱海鹰 摄影报道）

武汉加油！

中国加油！



四川科技報社 宣